

出國報告(出國類別：開會)

赴美國洛杉磯、鳳凰城、休士頓、費城、華府、紐約、俄州哥倫布市、亞特蘭大、英國格拉斯哥、牛津、倫敦地區出席僑團活動暨訪視僑界出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：阮昭雄副委員長

派赴國家：美國、英國

出國期間：112年6月27日至7月17日

報告日期：112年8月8日

摘要

美西臺灣人夏令會、美南臺灣人夏令會、美東臺灣人夏令會、美中西部臺灣人夏令會及美國東南臺灣人夏令會係重要之臺灣人論壇，更為臺美人年度盛會。夏令會活動聚焦於臺灣民主政治、經濟發展及文化推廣，並探討臺美關係與臺灣認同及未來發展，對於海外提升臺灣形象、凝聚臺美人及臺鄉向心，強化臺美兩國人民情誼與文化交流，至具意義，係我海外臺僑社團年度重大活動盛事。參加上開活動之各臺籍社團，對協助推動臺灣民主化、傳承臺灣文化及提升臺美關係等，均具有不可或缺的重要影響力。

創辦於民國 65 年的歐洲華僑團體聯誼會(簡稱「歐華年會」)，每年輪流在歐洲各國隆重舉行，集歐洲各地僑彥俊賢於一堂，係一具長期性、愛國性及多功能聯誼性的活動。歷來各屆年會各國僑社代表均熱烈參與，更使「歐華年會」成為歐洲僑界最具歷史與規模及重要性之洲際性僑團會議，亦為本會輔導之重要僑民團體活動，多年來成功凝聚旅歐僑胞對我之向心，有效推展臺歐文教經貿交流，促進歐盟與我雙邊關係發展，亦是歐洲僑界表達支持中華民國之重要場域。

本人出席上揭活動，代表徐委員長親自致意，以彰顯政府對臺美人及歐洲僑民活動的重視與關懷，對於凝聚僑心及僑界對政府之支持，甚具助益。

此行係本人首次訪視美國及英國格拉斯哥地區，爰積極向僑界先進請益，與美國洛杉磯、鳳凰城、休士頓、費城、華府、紐約、俄州哥倫布市、亞特蘭大及英國格拉斯哥等當地僑界負責人及僑務榮譽職人員交換意見，肯定渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、說明本會當前僑務政策、以及聽取僑界意見，溝通僑情，並於各場合傳達蔡總統及政府對僑胞的關懷，讓海外僑胞與鄉親瞭解政府推行政務及僑務工作的現況及展望。

本次出國飛行里程數為 21,230 哩，出國期間計拜會各地僑團，參訪僑臺商企業，並分別與臺籍僑團負責人及各地僑青座談。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

目 次

壹、目的	4
貳、過程	4
參、心得與建議	12

壹、目的

- 一、出席美西臺灣人夏令會、美南臺灣人夏令會、美東臺灣人夏令會、美中西部臺灣人夏令會及美國東南臺灣人夏令會開幕典禮、閉幕典禮或聯歡晚宴等活動，表達政府對臺美人僑社重大活動盛事的重視，增進與臺美人交流互動及對我僑務政策之瞭解，凝聚僑界情誼。
- 二、出席「歐洲華僑團體聯誼會第 45 屆年會」外交部晚宴、開幕典禮、專題演講、綜合座談暨提案討論、閉幕典禮及本會惜別晚宴與歐華之夜等活動，表達政府對歐洲僑界的支特，並傳達政府對僑民關懷之意，有效強化與歐洲僑民溝通互動，凝聚僑心。
- 三、與美國洛杉磯、鳳凰城、休士頓、費城、華府、紐約、俄州哥倫布市、亞特蘭大、英國格拉斯哥、牛津及倫敦等地區重要僑領或僑青座談，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、說明本會當前僑務政策、以及聽取僑界意見。

貳、過程

一、6 月 27 日(星期二)

本人於晚間 11 時 55 分從桃園國際機場(TPE)搭乘中華航空公司 CI-8 班機前往美國，當晚 8 時 50 分飛抵洛杉磯國際機場(LAX)後，順利於下午 9 時 35 分抵入境大廳。在洛杉磯華僑文教服務中心(以下簡稱洛僑中心)同仁陪同下搭車離開機場，前往下榻旅館。

二、6 月 28 日(星期三)

(一)上午 10 時，在駐洛杉磯辦事處、洛僑中心同仁陪同下，拜會羅省中華會館，此係本人就任本會副委員長後首次拜會羅省中華會館，本人致詞感謝熱情款待，並提到自己曾以民意代表身分訪問洛杉磯，對當地僑界留下深刻印象。亦強調中華會館的歷史和重要性，除感謝長年堅定支持中華民國，亦感謝中華會館在各項慶典活動中的參與。在互贈禮物後，本人參觀該會館文物並步行至華埠國父銅像獻花致敬，活動結束後約上午 11 時，赴洛僑中心華埠圖書閱覽室視察。

(二)上午 11 時 40 分，在駐洛杉磯辦事處、洛僑中心及橙縣華僑文教服務中心同仁陪同下，拜會大洛杉磯臺灣會館，此係本人就任本會副委員長後首次拜會大洛杉磯臺灣會館，本人首先致詞感謝臺灣鄉親熱情接待，6 年前曾組市議員團，經 AIT 安排訪問洛杉磯考察「防災之旅」；此次再度造訪洛杉磯，期盼能增進與洛杉磯僑民之間的交流，並與洛杉磯僑界領袖交換意見，對於身處當地臺美社團龍頭的大洛杉磯臺灣會館，透過民間力量大力協助政府從事

國民外交，本人特別表達感謝之意。拜會完畢後參觀該會館 228 紀念展，會館董事也向本人說明會館改建情形。

(三)下午 2 時 30 分，在洛僑中心同仁陪同下，拜會洛杉磯臺美商會，與洛杉磯臺美商會理事座談，共計約有 20 人參與。本人致詞肯定臺美商會老中青三代齊集，該會在 2000 年設立青商部，第一代青商如今都已事業有成，更讓商會傳統能代代傳承，現任的會長從小在美長大，深諳美國政商文化與臺商傳統經商方式，能揉合兩者讓商會活動漸漸融入美國主流、嶄露頭角，無形之中促進臺灣的國民外交工作，本人並期許洛杉磯臺美商會和本會攜手合作，除持續協助商會提升專業服務功能，更期盼運用地緣、商緣、親緣關係，來深化臺美關係及促進經貿交流。

(四)下午 3 時 30 分，在洛僑中心同仁陪同下，拜會南加州臺灣人長輩會，並由該會會長介紹長輩會演變歷程，本人致詞表示，臺灣人敬親至孝，但臺美人社團很少看到有長輩會，所以南加州臺灣人長輩會，是僑界獨一無二的存在。現場看到大家充滿活力，身分證數字歲數再大，但各位心理年齡非常年輕健康，過往長輩為臺灣奮鬥打拼，如今在美國安養天年，記得有時間常回來臺灣走走。

(五)下午 4 時 40 分視察洛僑中心，就洛杉磯僑務工作推動情形聽取洛僑中心同仁報告，並給予業務指導。

(六)晚間 6 時，在駐洛杉磯辦事處、洛僑中心同仁陪同下，出席僑界聯合晚宴，本人致詞表示，僑務委員是本會在海外為廣大僑民服務的最佳橋梁，希望借助在座各僑領的力量協助本會搭建海外與國內各產業及領域的平臺。隨後本人於晚間 9 時 30 分返抵旅館。

三、6 月 29 日(星期四)

(一)中午 12 時 19 分自安大略國際機場(ONT)，偕洛僑中心同仁搭乘美國航空 AA-283 班機前往鳳凰城，當日下午 1 時 36 分飛抵鳳凰城天港國際機場(PHX)，洛僑中心同仁及僑領接機。

(二)晚間 6 時，在洛僑中心同仁陪同下，出席亞利桑那州榮譽職人員及各僑團(社、校)負責人聯合歡迎晚宴，出席僑領計約 100 人。會中，各社團領袖逐一上臺簡介該社團活動情形，本人並與各社團鄉親合照留念。隨後本人於晚間 9 時 30 分下榻旅館。

四、6 月 30 日(星期五)

(一)上午 11 時，在洛僑中心同仁陪同下，拜會華人及臺灣耆老僑民居住的康樂大廈，受到大廈管理委員會及居民們熱情接待，對於本會當年出資協助興建康樂、康寧兩棟資深僑民居住的老人公寓，秉持「飲水思源」始終感銘於心，並

對本人專程前往拜會表示歡迎與感謝；本人並向在座各位耆老問好及參觀康樂大廈設施。

(二)中午 12 時，在洛僑中心同仁陪同下，出席僑界歡迎午宴，受到僑界熱烈歡迎，席間本人特別感謝僑界一直以來支持臺灣政府，並在當地協助推展僑務工作，也歡迎僑界有空可以到臺灣看看，最後互贈禮物。

(三)下午 2 時，在洛僑中心同仁陪同下，拜會鳳城華人基督教會中文學校，本人特別感謝該校過去數十年來的努力，讓海外中文教育能在鳳凰城繼續成長茁壯，也希望該校未來能多與本會合作共享資源，讓當地僑胞子弟能夠有更多元豐富的教材和活動。接著由該校進行簡報，在校務幹部陪同下走訪該校參觀圖書館、教室、電腦教室、學生餐廳及禮堂等設施，討論於該校成立臺灣華語文學習中心之可行性。

(四)晚間 6 時，在洛僑中心同仁陪同下，與臺積電供應鏈廠商臺籍員工餐敘座談，計有約 50 人參與。本人致詞表示，臺積電在亞利桑那州的設廠，帶動了一連串產業的進駐，也讓亞利桑那州成為了備受矚目的新興僑區，本會秉持著服務海外僑胞的宗旨，在洛杉磯成立了洛僑中心，雖然與亞利桑那州路途較遙遠，但如有任何問題，仍然歡迎與洛僑中心聯絡，除了中心之外，本會在亞利桑那州也特別聘請了熱心僑界服務的僑務榮譽職人員以及協輔僑界成立急難救助協會，都是僑界可以運用的資源。席間出席者各自自我介紹，增加相互連結機會，氣氛熱絡。

(五)約於晚間 9 時 30 分返抵旅館。

五、7 月 1 日(星期六)

(一)上午 8 時 30 分，在洛僑中心同仁陪同下，於下榻旅館出席「美西臺灣人夏令會」開幕式。本次夏令會係疫情後首度恢復實體舉辦，本會徐委員長特以影片致詞祝賀，現場約計有 250 人與會參加。本人致詞表示，感謝主辦單位和各籌備活動工作人員的辛勞，現場看到許多海外臺灣人關心臺灣，備受感動。今年美西臺灣人夏令會的主題是「臺灣躍升、進駐美國」，樂見更多的臺灣人才進駐美國，推動臺美之間的人才交流和經濟合作，增進臺美經濟及科技交流。這幾天的議程，圍繞著臺灣在現今的局勢下的前景和展望，以及要面對的挑戰與機會，在臺美關係日益緊密的現在，本會也會與所有海外臺灣人站在一起，為了臺灣、也為了我們的下一代繼續努力。

(二)中午 12 時，在洛僑中心同仁陪同下，與亞歷桑納州 20 餘名僑青交流座談餐敘，本人說明本會秉持服務海外僑胞宗旨，在洛杉磯成立了僑教中心，雖然與亞利桑那州路途較遙遠，但僑務服務不打折，歡迎海外鄉親隨時與洛僑中心保持聯絡。此外，本會在亞利桑那州遴聘熱心僑胞擔任榮譽職，並協輔僑

界成立急難救助協會，都是可以運用的資源。洛僑中心並簡介中心的工作業務職掌，鼓勵僑胞踴躍申請 i 僑卡。

(三)下午 1 時，在洛僑中心同仁陪同下，出席北美臺灣工程師協會亞利桑那州分會成立大會。為因應亞利桑那州產業進駐，臺籍工程師亦群聚於鳳凰城，為利聯絡感情互通有無，北美臺灣工程師協會於亞利桑那州成立分會並藉美西臺灣人夏令會期間舉辦成立大會，本人受邀出席見證並恭賀該分會成立，希望北美臺灣工程師協會亞利桑那州分會能夠成為當地新興僑社力量，為臺灣人服務及發聲。該協會總會長特別自北加州前來與會見證，氣氛熱絡溫馨。

(四)下午 2 時 30 分，在洛僑中心同仁陪同下，前往鳳凰城天港國際機場(PHX)，嗣於下午 4 時 26 分搭乘美國航空 AA-2867 班機起飛前往休士頓喬治·布希洲際機場。

(五)晚間 9 時 11 分抵達休士頓喬治·布希洲際機場(IAH)，休士頓華僑文教服務中心(以下簡稱休士頓僑教中心)同仁、僑領接機。

六、7 月 2 日(星期日)

(一)上午 08 時 40 分，視察休士頓僑教中心環境及業務，就中心各項設施進行訪查了解，並由中心進行解說，就細節進行意見交流及討論。

(二)於下榻旅館的 Omni Ballroom 參加「美南臺灣人夏令會」相關活動

1、上午 09 時 30 分，在中心同仁陪同下，聽取專題演講。

2、上午 11 時主講「當前僑務工作」專題講座，向鄉親說明政府最新僑務政策。

3、上午 11 時 40 分參加「美南臺灣人夏令會」閉幕式，認識同鄉會美南各分會會長，最後在大合唱中結束本年度活動。

(三)中午 12 時 15 分，在中心同仁陪同下，於下榻旅館餐廳主持「臺灣同鄉會美南各分會僑務座談餐會」，聽取美南地區鄉親僑務相關意見，計有美南臺灣人夏令會總召及各地鄉親約 30 餘人與會，會中就各項僑務工作及僑情進行意見交流，本人並感謝僑務先進匯聚僑界資源促進臺灣發展，期盼共同為國家的繁榮進步貢獻心力。

(四)下午 1 時 30 分，在休士頓僑教中心同仁陪同下，前往喬治布希洲際機場，下午 3 時 39 分自喬治·布希洲際機場(IAH)搭乘達美航空 DL-1572 班機經亞特蘭大轉機前往費城。

(五)晚間 7 時 10 分抵達哈茨菲爾德·傑克遜亞特蘭大國際機場(ATL)，晚間 8 時 45 分搭乘達美航空 DL-2894 班機前往費城。

(六)晚間 11 時抵達費城國際機場(PHL)，在紐約華僑文教服務中心(以下簡稱紐約

僑教中心)同仁接機陪同下前往下榻旅館。

七、7月3日(星期一)

- (一)中午12時，在紐約僑教中心同仁陪同下，抵達賓州威徹斯特大學(West Chester University)，出席「美東臺灣人夏令會」活動，並與美東臺灣同鄉會負責人召開座談會，本人並與各僑領就僑務工作意見交流，並就本會活動補助、2024年選舉投票權益、教材供應原則等問題一一回復，會後並與各僑領餐敘。
- (二)晚間7時，本人出席TANG 2023臺灣之夜，欣賞在地臺美年輕人帶領臺美小朋友的成果表演，活動後參觀臺灣夜市活動，一一巡視攤位並與年輕人簡短交流互動。
- (三)晚間8時，本人出席美東臺灣人夏令會「專題報告」活動，與出席夏令會現場鄉親報告當前僑務工作，說明施政理念與當前施政重點，並解答僑胞有關海外僑務的提問及選舉投票權益相關疑問，現場約200名鄉親參與。
- (四)晚間9時，本人出席「美東臺灣人夏令會」閉幕式，並代表本會徐委員長感謝主辦單位的辛勞。

八、7月4日(星期二)

- (一)上午6時30分，在紐約僑教中心同仁陪同下，前往集結地點，隨後本人搭乘華府臺灣同鄉會大型巴士前往華府參加美國國慶日大遊行活動。
- (二)華府華僑文教服務中心(以下簡稱華府僑教中心)同仁於巴士下車處迎接，上午11時，本人受邀參加美國國慶大遊行活動。本年遊行組隊事宜，係由華府臺灣同鄉會策畫，隊伍名稱為 Taiwanese American，備有花車乙臺，花車上有今年甫選拔出臺灣櫻花小姐、紐約僑領提供臺灣黑熊吉祥物、原住民、電音三太子等，搭配臺美歌曲及巨型美國國旗及星條旗氣球。沿途吸引近數萬民民眾目光，不時有美國民眾鼓掌、呼喊臺灣加油，表達對臺灣的支持與祝福。遊行隊伍經過大會司儀臺前時，主辦單位表示歡迎來自臺灣的臺美人參加，感謝臺美人長期對美國經濟與社會發展的貢獻。活動歷時2小時順利結束，總計約有80位臺美人參加，本人亦全程參加。
- (三)下午4時30分，本人前往參觀華府臺灣基督教長老教會，隨後拜會華府臺灣文化中心，介紹臺灣文化中心成立歷史及中心定期舉辦之文化、經濟、人文、投資、法律、稅務、教育、健康等講座及討論會，並主辦「臺美人社區獎學金」，增進當地臺美人第二代、第三代對臺灣認同。華府臺灣文化中心期待未來能募集足夠資金，擴建現有設備。本人現場建議，華府臺灣基督教長老教會、華府臺灣文化中心及華府僑教中心可以建構「鐵三角」模式，例如：教會是宗教信仰的地方臺灣文化中心可提供會員小型聚會、聯繫情誼，僑教中心則可舉辦大型活動，大家相互支援合作，增進當地臺僑情誼。

九、7月5日(星期三)

- (一)上午10時，本人前往拜會美京中華會館，本人致詞表示，美京中華會館位係華府傳統僑社龍頭，今年5月間組團返國參訪，親自體驗臺灣產業的發展與進步，臺灣政府相當重視僑務工作，各位具備在地人脈、語言能力、以及國籍身分優勢，對深化臺美關係至為關鍵。當天適逢美京中華會館會址改建取得特區市政府合法許可首日，當天拜會甚具意義。隨後本人一行步行前往華樂日間保健中心參觀，並與現場老人高歌望春風。
- (二)下午1時20分，由華府僑教中心同仁陪同前往華府中央車站。
- (三)下午1時50分，自華府搭乘高速鐵路列車前往美國紐約，紐約僑教中心同仁在車站迎接。
- (四)下午5時，在紐約僑教中心同仁陪同下，前往紐約臺灣會館與鄉親座談，本人致詞感謝紐約臺灣會館長年以來對臺灣民主的付出，並期許未來能共同繼續努力，並就臺灣政經現況、經貿、國防等議題廣泛討論。
- (五)晚間7時，與臺籍社團負責人餐敘，席間並就各社團現況、僑社傳承及推動臺灣國際參與、公眾外交等議題交流，場面熱絡。

十、7月6日(星期四)

- (一)中午12時，本人前往駐紐約辦事處拜會，就海外僑務工作意見交流。嗣後在駐處參加「原聲國際學院合唱團演出交流」活動，本人致詞時歡迎原聲國際學院合唱團到訪，並感謝「亞裔未來基金」對國內演出團體的協助，同時與現場出席紐約青年文化大使(FASCA)志工相互交流。
- (二)下午4時30分，前往紐約僑教中心視察裝修整繕工程進度，建築師簡介紐約僑教中心現況以及目前整繕進度。
- (三)晚間6時30分，本人出席僑界歡迎餐會，並與出席僑領意見交流。

十一、7月7日(星期五)

- (一)在紐約僑教中心同仁陪同下，前往紐約拉瓜地亞機場(LGA)，搭乘12時15分美國航空AA-4604班機前往哥倫布港國際機場(CMH)，繼續訪視行程。
- (二)原預計下午2時08分抵達，因班機延誤於下午4時19分抵達哥倫布(CMH)機場，駐芝加哥辦事處及芝加哥華僑文教服務中心(以下簡稱芝加哥僑教中心)同仁於登機門口接機。
- (三)晚間9時，在駐處、芝加哥僑教中心同仁陪同下，出席美中西部臺灣人夏令會並主持美中西部臺籍僑團負責人座談會，會中就明年海外僑民返臺行使總統大選選舉權注意事項、僑校教材及師資等鄉親關心議題交換意見，互動熱絡。

十二、7月8日(星期六)

(一)上午9時，在駐處、芝加哥僑教中心同仁陪同下，出席2023年美中西部臺灣人夏令會開幕典禮，典禮首先大合唱「臺灣」，接著本人致詞感謝臺灣鄉親為增進臺美關係、提升臺灣在美國主流社會能見度的努力。本人並簡介政府最新僑務政策，如臺灣華語文學習中心、海外青年英語服務營、各項僑民返臺培訓及座談、培育及留用僑生人才、i僑卡、臺語教師培訓、僑務委員會議的召開、急難救助協會等政策，並鼓勵提攜培育年輕一代參與僑社事務認同臺灣等，獲現場鄉親熱烈迴響。

(二)下午1時15分，本人在駐處、芝加哥僑教中心同仁陪同下，離開會場前往俄亥俄州哥倫布國際機場(CMH)，搭乘下午3時14分的DL2244班機前往亞特蘭大。

(三)下午4時52分，飛抵亞特蘭大國際機場(ALT)，駐亞特蘭大辦事處同仁於航站登機門出口接機，隨即一同前往Helen出席美東南臺灣人夏令會餐會向與會人士致意。

十三、7月9日(星期日)

(一)上午受美東南臺灣人夏令會邀請，就「當前僑務工作」做專題演講，強調未來工作上將適時開創服務僑胞的新政策與新作為，同時攜手全球僑胞的力量，將臺灣的優勢行銷到世界各地，並出席夏令會閉幕典禮，傳達政府對僑胞鄉親之關懷問候與祝福。

(二)中午出席美東南臺灣人夏令會會後工作人員感謝餐會，並與美東南區臺灣人夏令會重要幹部等人士會晤。

(三)下午5時抵達亞特蘭大辦理住房登記，隨後前往餐廳出席「僑青座談餐會」，和僑青代表面晤，就當前僑青政策與重要工作等事項和與會人士交換意見。

十四、7月10日(星期一)

(一)上午拜會慈濟亞特蘭大會所，參觀歷時4年整建裝修，2022年9月啟用的新會所，隨後前往亞特蘭大臺美學校拜訪，參觀校舍及臺灣會館。

(二)中午出席當地僑界急難救助協會餐敘與業務簡報，並與協會座談。

(三)下午前往Kennesaw州立大學視察中華文化學校夏令營活動，並與中華文化學校人士會晤。

十五、7月11日(星期二)

- (一)上午視察亞特蘭大華僑文教服務中心，並參與亞特蘭大重陽會樂齡活動，與會員們意見交流。嗣後拜訪 i 僑卡特約商店-貓咪書局，瞭解 i 僑卡的使用及本會自編華語教材販售情形。
- (二)中午出席僑領餐敘，接續應邀前往拜訪僑領，就當前臺灣兩岸外交及國內政治發展交換意見。
- (三)下午 6 時前往出席僑臺商座談餐會，和亞特蘭大臺灣商會、甘斯維爾臺灣商會及世華亞特蘭大分會等代表面晤，分就當前僑務政策與重要工作等事項和與會人士交換意見。

十六、7月12日（星期三）

- (一)上午拜訪正新輪胎公司，並與該公司重要幹部等人士會晤，就當前臺灣經濟發展交換意見。
- (二)下午拜訪帝寶工業，並與該公司重要幹部等人士會晤，就當前臺灣經濟發展交換意見。
- (三)晚間搭乘英國航空 BA-226 班機前往英國，接續訪視英國僑社之行程。

十七、7月13日（星期四）

- (一)上午 11 時 35 分飛抵英國倫敦希斯洛機場(LHR)，駐英國代表處僑務組同仁接機。
- (二)隨即搭火車前往牛津大學，於下午 3 時抵牛津，在當地僑青代表陪同下參訪牛津大學耶穌學院。
- (三)晚間 6 時與牛津地區僑青舉行座談及餐敘，席間同學們熱絡分享求學、求職心得。鑑於牛津地區是世界知名大學城，從臺灣前來攻讀高等教育學位者，甚至學成後留下謀職者，人數有逐漸增多之勢，目前牛津地區尚未有僑社組織，本人鼓勵大家共同努力成立專業性之僑青社團。

十八、7月14日（星期五）

- (一)上午 9 時 39 分，自牛津搭乘火車前往格拉斯哥，車程 5 小時餘。
- (二)下午 3 時抵達格拉斯哥中央車站，隨後前往飯店辦理入住。
- (三)晚間 7 時與駐英代表處一同出席由外交部主辦之歐華年會晚宴，與會代表人數約 150 人。

十九、7月15日（星期六）

- (一)上午 9 時與駐英代表處一同出席歐華年會開幕典禮，本人代表徐委員長致詞，並對歷史悠久的歐華年會表達祝賀之意。

- (二)出席完開幕典禮後，前往格拉斯哥大學，由格拉斯哥大學臺灣同學會陪同，參訪格拉斯哥大學。
- (三)中午與當地僑青代表座談並餐敘，格拉斯哥大學學生會感受到來自國內政府滿滿的關懷、以及為僑生們服務的熱忱。
- (四)下午 4 時 30 分出席歐華年會閉幕典禮，本人致詞時特別感謝本屆年會之籌備團隊以及為僑社持續注入創新的動能。本屆歐華年會閉幕前順利推選出西班牙為下一屆主辦國，開啟歐洲華人聯誼會新篇章。
- (五)晚間 7 時 30 分，本人代表徐委員長主持歐華年會本會惜別晚宴及歐華之夜，大會並安排各項生動活潑、別具地方特色的娛樂表演節目，最後大家互道珍重再見圓滿畫下句點。

二十、7月16日（星期日）

- (一)上午 9 時 34 分，自格拉斯哥搭乘火車回倫敦，車程 5 小時餘。
- (二)下午 3 時抵達倫敦，隨即與當地僑青代表午後茶敘，針對商業經營、投資法規等務實面展開廣泛討論，更談及目前英國高通膨為創業者帶來的困難議題。
- (三)晚間 6 時 30 分，在駐處僑務組同仁陪同下，搭乘火車赴希斯洛(LHR)機場準備搭機返臺。
- (四)晚間 9 時 35 分，自英國倫敦希斯洛機場(LHR)搭乘長榮航空 BR-68 班機經泰國曼谷轉機返臺。

二十一、7月17日（星期一）

晚間 9 時 15 分，抵達桃園國際機場(TPE)。

參、心得與建議

一、出席海外僑界重大活動，有助強化海外僑社聯繫與服務工作

本人本次主要行程為代表徐委員長出席「美西臺灣人夏令會」、「美南臺灣人夏令會」、「美東臺灣人夏令會」、「美中西部臺灣人夏令會」及「美國東南臺灣人夏令會」等臺美人年度重大活動，以及歐洲僑界最具傳統及重要性的活動「歐洲華僑團體聯誼會第 45 屆年會」，表達政府對美國地區臺美人及歐洲地區僑界重要大型活動的重視、關懷與支持，強化本會對海外僑界之聯繫與服務工作，也傾聽僑界心聲，作為本會精進僑務之參考，期深化與海外友臺僑民社群之互動與合作，匯聚海外友我力量共同行銷臺灣，對於強化彼此友好關係，增進渠等向心凝聚力，甚具助益。

鑑於各地「臺灣人夏令會」及「歐華年會」組織完整，並長期支持我方，對本會

參與此次年會及協助至為感謝，期間諸多具僑務委員及榮譽職身分之人士出力甚多，允值繼續維持互動，以厚植並擴大友我力量。

二、加強僑青工作布局，協助達成僑社傳承目標

本人本次另一主要行程為代表徐委員長主持僑青座談活動，表達政府對海外僑界青年的重視、關懷與支持，與其交流互動，並聆聽僑青建言，供作各種僑青活動規劃之參據。近年來僑界青年在海外各主流領域嶄露頭角，渠等具有高素質且豐沛社會網絡等特性，並已融入僑居地主流社會，基此，發掘僑青、培養年輕僑領，以強化本會對海外僑青之聯繫與服務，係本會重點工作之一。

未來規劃僑青活動，允宜朝向結合僑青需求、專長興趣及職涯發展為導向，接軌本會「僑界青年培育交流計畫」，並減少形式化、儀式化或政治化之內容，藉此吸引僑青參與活動，綿延青年薪火，始能長期持續推動，蓄積未來僑社動能，促進海外僑社(團)永續壯盛發展，以達成僑社世代傳承之目標。

三、拜會傳統僑社，感謝渠等長期支持我國政策

本次參訪美京中華會館及羅省中華會館等華埠傳統僑社，並與主要友我僑領溝通交流，說明我政府當前政策，渠等均表對我政府支持。依本次參訪所見，具我僑務榮譽職身分之僑領均能熱心協助，居中擔任我方與各該僑團之溝通橋梁，發揮作用極大。相對於傳統僑社對我方補助資源需求申請較少，以尊重為基礎之僑務榮譽職布局仍為有用之利器，建議未來可強化傳統僑社僑務榮譽職(特別是僑務委員)之任命與佈局，以鞏固友我網絡。

四、闡明當前政府政策及僑務工作理念，連結並鞏固友我力量

本人此行代表徐委員長與各地僑界座談，渠等對於當前政府施政現況以及推動各項改革的進度，至表關切，本人亦利用出席各項活動或拜會僑界之機會，向各僑領及與會者說明過去七年來，蔡總統進行多項改革的理念，並說明當前僑務工作，增益對我政策之瞭解與認識，並與僑胞積極互動，同時呼籲鼓勵僑界續秉優良傳統，大家不分政黨、彼此，共同為支持自由民主中華民國臺灣，促進僑社(校、商)繁榮一起努力。僑界普遍對於政府當前客觀、中立、超越黨派的僑務作為，表達正面肯定與支持。本次出訪，對於強化彼此友好關係，增進渠等內部凝聚力與對我之向心力，甚具助益。